

# ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ

---

## К 45-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ УЧЁНОГО. НАУЧНЫЕ ВОЗЗРЕНИЯ АНАТОЛИЯ НИКОЛАЕВИЧА ЛЕВУШКИНА В СФЕРЕ ЧАСТНОГО ПРАВА



Левушкин Анатолий Николаевич – доктор юридических наук, профессор.

Профессор А. Н. Левушкин начал свою трудовую деятельность в Московском государственном областном университете в 2019 г. в должности профессора кафедры гражданского права, в 2020 г. был назначен исполняющим обязанности заведующего кафедрой гражданского права, в 2022 г. избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой гражданского права. Руководит магистерской программой Гражданское право, семейное право, международное частное право.

Осуществляет все виды учебной нагрузки по кафедре гражданского права Государственного университета просвещения.

Окончил Ульяновский государственный университет в 2000 г. В 2000–2003 гг. являлся аспирантом очной формы обучения Ульяновского госуниверситета по специальности 12.00.03 «Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право». Окончил аспирантуру в 2003 г. с представлением диссертации к защите.

В апреле 2004 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Правовое регулирование имущественных отношений в семье по законодательству Российской Федерации». Учёная степень кандидата юридических наук присуждена диссертационным советом Казанского государственного университета им. В. И. Ульянова-Ленина в 2004 г. и утверждена в 2004 г.

Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки 27 февраля 2007 г. ему присвоено учёное звание доцента по кафедре гражданского права и процесса.

А. Н. Левушкин – лауреат Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2010, 2011, 2012, 2013 гг.

В 2011 г. по решению Учёного совета УлГУ признан лучшим молодым учёным УлГУ, награждён премией Учёного совета УлГУ за самый высокий рейтинг среди молодых учёных. В 2011 г. признан Победителем областного конкурса «Молодой учёный года».

В 2012 г. по решению Учёного совета УлГУ признан лучшим молодым учёным УлГУ, награждён премией Учёного совета УлГУ за самый высокий рейтинг среди молодых учёных. В 2012 г. признан Победителем областного конкурса «Молодой учёный года».

В 2013 г. по решению Учёного совета УлГУ признан лучшим молодым учёным УлГУ, награждён премией Учёного совета УлГУ за самый высокий рейтинг среди молодых учёных. В 2014 г. награждён Благодарственным письмом Губернатора Ульяновской области С. И. Морозовым за вклад в развитие науки.

В 2013 г. защитил диссертацию на тему «Теоретическая модель построения системы семейного законодательства Российской Федерации и других государств – участников Содружества Независимых Государств», представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право) в Диссертационном Совете

Д 521.023.02, созданном при Московской академии экономики и права.

Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 1282/нк от 14 октября 2016 г. ему присвоено учёное звание профессора по кафедре гражданского права и процесса.

Является членом Диссертационного совета Д 229.001.01, созданного на базе Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России).

Общий стаж работы – 24 года. Стаж работы по юридической специальности – 24 года. Стаж работы по педагогической и научной специальности – 23 года.

Автор более 450 научных и учебно-методических работ (монографий, учебников, комментариев, учебных пособий, методических рекомендаций, статей в отечественных и зарубежных изданиях), в том числе более 35 монографий, более 20 учебников (гражданское право, предпринимательское право, семейное право), более 250 статей в журналах, рекомендуемых ВАК РФ.

Индекс цитирования Хирша – 30, число цитирований автора А. Н. Левушкина – более 3500.

Под научным руководством Левушкина Анатолия Николаевича подготовлено 15 кандидатов наук. В настоящее время осуществляется руководство 15 аспирантами, 8 соискателями.

Является членом Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Является третейским судьёй Третейского суда при Автономной некоммерческой организации «Независимая Арбитражная Палата» (АНО «НАП»).

Является членом научно-экспертного совета подкомитета по гражданскому праву и семейному праву, созданного при Комитете Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству.

Принимает активное участие в Международных и всероссийских научных конференциях, круглых столах, форумах, научных дискуссиях.

А. Н. Левушкин является членом Редакционных коллегий журналов списка ВАК: «Семейное и жилищное право», «Вестник Тверского государственного университета. Серия: Право», «Учёные труды РААН», «Власть закона», «Вестник юридического факультета Южного федерального университета», «Евразийская адвокатура», «Вестник Московского университета МВД России» и др.

\*\*\*

Анатолий Николаевич Левушкин является одним из авторитетных учёных, создателем множества научных результатов интеллектуальной деятельности, а также талантливым педагогом и наставником, профессиональным юристом. Его перу принадлежат многочисленные научные работы в сфере частного права, которые постоянно изучаются и цитируются студентами, аспирантами, а также учёными, специализирующимися на исследовании проблем гражданского, семейного, предпринимательского и международного частного права. Многие работы посвящены правовому регулированию предпринимательских отношений, договорного права, оборота недвижимости, отношений в сфере биомедицины, семейных правоотношений и т. д. А. Н. Левушкин в своих исследованиях особое внимание уделяет проблемам развития семейного предпринимательства в современной России, а также совершенствования нормативно-правового регулирования и правоприменительной практики в данной сфере.

А. Н. Левушкин занимает достойное место среди учёных, специалистов в области частного права, а его труды вносят значительный вклад в теорию и практику юриспруденции, способствуют получению новых научных знаний и помогают студентам в образовательном процессе.

Анатолий Николаевич одним из первых в науке предпринимательского права обратил внимание на необходимость научного обоснования и легализации семейного предпринимательства. В первую очередь хотелось бы обратить внимание на работы, посвящённые различным правовым аспектам регу-

лирования семейных отношений. В работе «Семейное предпринимательство и семейный бизнес как фактор стабильности семейных отношений» обоснованно указано, что «изучение феномена семейного бизнеса и семейного предпринимательства в цивилистической парадигме находится на стыке многих наук: предпринимательского, гражданского, семейного, корпоративного права». Исходя из этого, учёный ставит перед собой задачу формирования наиболее эффективной модели такого предпринимательства и в целом ряде работ исследует различные её аспекты.

Выстраивание модели предпринимательства в нашей стране, организованной на семейно-правовых началах, выступает основной доминантой во многих научных исследованиях Анатолия Николаевича, который и формирует современную организационно-правовую конструкцию (научно-практическую модель) семейного предпринимательства с опорой на семейно-правовые связи, лично-доверительные начала, поддержку со стороны государства.

Семейный бизнес относится к числу интернациональных явлений, получивших распространение во всём мире. А. Н. Левушкин отмечает, что семейный бизнес как форма предпринимательства позволяет «решить проблему занятости населения, а также сформировать экономически самостоятельный и стабильный средний класс на основе семейно-правовых связей»<sup>1</sup>. Сегодня отчётливо проявляется необходимость реализации модели прогрессивного развития семейного предпринимательства в практике и внесения изменений в российское законодательство.

Уважаемым профессором также уделено внимание государственному регулированию и перспективам развития предпринимательской деятельности членов семьи. Автор отмечает, что необходимо формирование «программ государственной под-

держки, льгот и иных бонусов для семей предпринимателей»<sup>2</sup>.

А. Н. Левушкин также занимался исследованием алиментных обязательств: им проведено сравнительно-правовое исследование норм кодифицированных актов семейного законодательства государств – участников СНГ, регулирующих алиментные обязательства между родителями и детьми, что позволило выявить общие черты и различия норм семейного законодательства на территории данных стран. Тематика исследования выглядит сегодня как никогда современно в условиях складывающейся геополитической ситуации в мире.

После защиты диссертации вектор научных интересов Анатолия Николаевича сместился в направлении гражданского права, предпринимательского права; всё больше публикаций появляется по тематике предпринимательского права.

Под научным руководством профессора А. Н. Левушкина успешно защитили диссертации на соискание учёной степени кандидата юридических наук 15 его учеников. А фокус семейно-правовой тематики в научных исследованиях начинает концентрироваться вокруг семейного бизнеса. Сформировалось мнение, что значительную роль в становлении и развитии семейного предпринимательства должно исполнять государство, обеспечивая гармоничное сочетание публичного и частноправового регулирования данной сферы предпринимательской деятельности. Главной целью осуществляемых мер по государственной поддержке семейного предпринимательства является создание на федеральном и региональном уровнях социально-экономических, правовых и организационных возможностей для формирования и эффективного применения семейного предпринимательства.

Следует согласиться, что принципы нравственности и социальной направленности правового регулирования предпринимательской деятельности членов семьи с опорой на

<sup>1</sup> Левушкин А. Н. Семейное предпринимательство и семейный бизнес как фактор стабильности семейных отношений // Семейное право: современные проблемы теории и практики: мат-лы круглого стола / гл. ред. В. Н. Годунов. Минск, 2020. С. 201.

<sup>2</sup> Левушкин А. Н. Юридическая природа бизнеса супругов в цивилистической парадигме // Гражданское право. 2020. № 2. С. 3–7.

традиционные семейные ценности должны быть приняты в качестве первоосновы, главного вектора развития имущественных отношений в семье, экономической основы семьи, в т. ч. в правоприменительной предпринимательской деятельности.

Большинство научных работ профессора написано на стыке различных отраслей частного, а иногда и публичного права, что делает их весьма актуальными и интересными. Такие сферы «пересечения» различных отраслей права ставят не только перед исследователями, но и перед правоприменителями интересные задачи, успешное решение которых предлагает в своих работах А. Н. Левушкин. Так, определяя в одной из своих работ правовой режим самовольной постройки, он совершенно справедливо отмечает, что «сохранение таких построек может привести к негативным последствиям, а именно: такие постройки могут угрожать жизни и здоровью людей, провоцировать различные конфликты, а также могут нарушать экономическое развитие»<sup>1</sup>.

В другой работе отмечено, что «договором на распространение рекламы следует понимать совершение рекламораспространителем по заданию заказчика необходимых действий, направленных на распространение рекламной информации. Данная группа договоров является предпринимательскими договорами и имеет косвенное отношение к разновидностям гражданско-правовых договоров. Отличается лишь тем, что явным признаком договоренности является получение прибыли»<sup>2</sup>.

Пересечение норм различных отраслей частного права проходит «красной нитью» во многих исследованиях Анатолия Николаевича, который по существу формирует в своих работах научную основу семейного предпринимательства в нашей стране.

<sup>1</sup> Левушкин А. Н., Измайллов В. В. Самовольная постройка: правовые проблемы легитимации // Вестник Московского государственного областного университета. 2019. № 1. С. 98.

<sup>2</sup> Левушкин А. Н., Рахматуллин Т. Э. Договоры на распространение рекламы: правовая природа и практика применения // Вестник Московского государственного областного университета. 2019. № 1. С. 112–121.

В своих публикациях профессором активно разрабатывается научно-практический подход защиты прав детей при реализации вспомогательных репродуктивных технологий в нашей стране. Учёный неоднократно крайне резко высказывался в отношении необходимости установления запрета использования иностранными гражданами данной методики лечения в России, как это указано в законе.

А. Н. Левушкин одним из первых в науке семейного права обратил внимание на тенденцию усиления публичных начал в нормах семейного законодательства, что, с его точки зрения, явно свидетельствует о необходимости изменения традиционного восприятия семейного права как отрасли исключительно частного права. Профессор обоснованно устанавливает взаимообусловленность норм морали и нравственности, традиций и обычаев, отмечая, что религиозные нормы атрибутивны семейным отношениям, причём семейное законодательство характеризуется амбивалентностью. Это действительно так, зачастую нормы права бессильны в регламентации отношений между членами семьи, соответственно, приходится применять морально-этические и религиозные регуляторы.

Полагаем, что научный авторитет А. Н. Левушкина был сформирован посредством реализации новаторских позиций в рамках наук гражданского, семейного и предпринимательского права. Уважаемым учёным обосновывается необходимость легализации принципа социальной направленности семейно-правового и предпринимательского регулирования. Необходимо выразить поддержку данной позиции, поскольку принципы добросовестности, нравственности и социальной направленности правового регулирования должны иметь приоритетное значение во всех отраслях российской правовой системы, а также в правоприменительной практике. Следует также поддержать тезис профессора А. Н. Левушкина о том, что «при осуществлении семейного бизнеса как эффективного способа развития предпринимательства в России необходимо достижение баланса в правовом регулировании

гражданских, семейных и предпринимательских отношений, частных и публичных предпринимательских интересов членов семьи – участников семейного бизнеса с целью гармонизации сферы семейных отношений и предпринимательства»<sup>1</sup>.

Анатолий Николаевич одним из первых в науке именно предпринимательского права обратил внимание на необходимость научного обоснования и легализации семейного предпринимательства.

Вызовы современного мира лежат в русле диалектического противоречия между противоположными тенденциями: глобализации и регионализации; модернизации и традиционализма; универсализма и сохранения национальных ценностей<sup>2</sup>. А. Н. Левушкин обращается к данной проблематике, активно разрабатывает и пытается реализовать ценностный подход в рамках традиционных семейных ценностей, где возможно эффективное правовое регулирование брачно-семейных отношений.

Обязательственные правоотношения достаточно подробно анализируются профессором на уровне специальной монографической литературы и отдельных журнальных публикаций, что, несомненно, вносит значительный вклад в изучение и доктринальное обоснование обязательственного права России.

Говоря об Анатолии Николаевиче как известном учёном, исследователе, аналитике, нельзя не отметить его успешной работы в качестве преподавателя высшей школы и наставника, который с удовольствием делится своими глубокими познаниями и опытом со студенческой аудиторией. Не случайно студенты с живым интересом слушают его лекции, а коллеги и аспиранты – выступления на научных конференциях, которые всегда

отличаются высокой актуальностью, содержательностью и огромным количеством практических примеров, помогающих наглядно представить материал.

Несомненным достоинством Анатолия Николаевича как профессионального педагога является то, что он всегда открыт для научных дискуссий со своими аспирантами и студентами, и во многом именно эти дискуссии позволили многим студентам и аспирантам сформировать свою научную и профессиональную позицию юриста.

Только за последние годы под редакцией Левушкина, во многом благодаря его усилиям, творческому вкладу и неустанному труду, вышел в свет целый ряд монографий, немало учебных изданий с его авторским вкладом (например, «Актуальные проблемы предпринимательского права», «Договоры в предпринимательской деятельности» и др.).

Краткий обзор научных интересов профессора Левушкина, которые находят своё отражение в его трудах, поражает своей масштабностью, разнообразием, неизменным тяготением к темам, представляющим предмет особого научного интереса.

Анатолий Николаевич Левушкин – талантливый учёный, педагог, практикующий юрист, надёжным коллега с широкой душой и добрым сердцем. Желаем многоуважаемому профессору крепкого здоровья, новых научных и творческих успехов и успешного осуществления всех намеченных им профессиональных и личных целей и задач!

*Надысева Эльвира Ханифовна,  
кандидат юридических наук, доцент,  
декан юридического факультета  
Государственного университета просвещения*

*Савина Виктория Сергеевна, доктор  
юридических наук, профессор кафедры  
гражданского права юридического факультета  
Государственного университета просвещения*

*Коллеги и студенты  
юридического факультета  
Государственного университета просвещения*

<sup>1</sup> Левушкин А. Н. Государственное регулирование и перспективы развития предпринимательской деятельности членов семьи // Право и права человека в современном мире: тенденции, риски, перспективы развития: мат-лы конф. / под ред. В. В. Строева, Д. А. Пашенцева, Н. М. Ладнушкиной. М., 2021. С. 300–304.

<sup>2</sup> Пашенцев Д. А. Модернизация методологии правовых исследований в условиях становления новой научной рациональности // Журнал российского права. 2020. № 8. С. 5–13.